

## Потанин под санкциями. Что будет с «Норникелем»?

Владимир Потанин попал в блокирующие списки США — вместе с супругой и детьми. Под санкциями оказались также активы российского миллиардера — яхта Nirvana, холдинговая компания «Интеррос» и купленный весной Росбанк. Бизнесмен включен в SDN-список — это означает блокировку активов в США и запрет на взаимодействие с американцами.



По данным Минфина США, Потанин является владельцем 88-метровой яхты Oceanco Nirvana



Росбанк миллиардер  
весной выкупил у  
ушедшей из России  
Societe Generale

По состоянию на 30 ноября 2022 года **Forbes оценивал состояние Владимира Потанина в \$30,2 миллиарда**. Из этой суммы \$13,5 миллиарда приходилось на долю в ГК «Норильский никель» («Интеррос» владеет примерно 37,4%), ещё \$4,4 миллиарда — на банковские активы (акции Росбанка и 35,1% акций владельца «Тинькофф Банка» TCS Group).

Через «Интеррос» Потанин владеет своими активами, включая основной — «Норильский никель». Тем не менее сам «Норникель» под санкции не попал. Пока.

Потанин уже находится под санкциями Канады и Великобритании. После включения в чёрный список последней в 2022 году мировые цены на никель и палладий начали резкий рост, демонстрируя опасения рынка относительно возможного наложения санкций и на «Норникель».

Forbes цитирует экспертов, которые считают, что компания защищена от санкций — вторичных в том числе. Всё из-за важной роли «Норникеля» на рынке металлов — на отечественных металлургов приходится 10% мирового производства платины.

*«Пока нет оснований полагать, что американские санкции против Владимира Потанина могут оказать сколь-либо сильное негативное влияние на «Норильский никель». В мире не так уж и много производителей чистых никеля и палладия, особенно в Северной и Южной Америке», — цитирует Forbes эксперта Леонида Хазанова.*

Долю США в структуре экспорта компании он оценивает в 15-20%. Теоретически американские потребители

могут начать закупать никель у бразильской компании Vale, рассуждает Хазин. Но в случае ухода «Норильского никеля» с рынка США цены на никель в любом случае вырастут, Vale воспользуется ситуацией и тоже поднимет цены, в итоге это больно ударит по предприятиям, выпускающим нержавеющую сталь и жаропрочные сплавы.

Другой опрошенный Forbes эксперт указывает, что санкции против Потанина существенно повлияют на цены на никель.

Есть и другое мнение. Санкционные риски всё же маячат перед металлургами.

Попадание Владимира Потанина под санкции может вынудить его уйти с поста президента «Норникеля», чтобы вывести компанию из-под удара. Циркулируют сведения, что в настоящий момент решается вопрос о введении в «Норникеле» независимой системы управления, что позволит компании избежать санкций и ограничений в работе с зарубежными партнёрами. Предполагается провести срочный аудит существующих связей компании с SDN-лицами, чтобы их в срочном порядке прекратить.

Издание «Октагон» цитирует источник, который указывает на то, что Владимир Потанин должен покинуть пост президента и обеспечить назначение независимого менеджмента, чтобы не создавать рисков для компании.

*«Для минимизации рисков наложения вторичных санкций также предусмотрена возможность кадровой реорганизации правления и совета директоров, с тем чтобы большинство их членов были представлены независимыми от SDN-лица директорами. Комитет по корпоративному управлению, кадрам и вознаграждениям также должен включать только независимых директоров.*

*Независимые эксперты полагают, что воплотить решение о смене руководства компании, даже такой крупной, — задача технически вполне выполнимая, хотя и небыстрая. Партнёр юридической фирмы ФБК Legal Александр Ермоленко считает, что процедура может занять около трёх месяцев», — пишет «Октагон».*

Усложняет процесс ухода Потанина тот факт, что бизнесмен сильно интегрирован в работу предприятия и его руководство отнюдь не номинально. Оставить свой пост и назначить независимый менеджмент станет непростым делом.

Между тем санкции будут губительными для горнометаллургической компании. В случае потери европейского рынка «Норникель» лишится более половины своей выручки, американского — ещё одной пятой.



«Норникель» — крупнейший налогоплательщик Красноярского края. Если верить данным самой компании, в 2021 году она перечислила в региональный бюджет 131,4 миллиарда рублей. Впрочем, в 2020 году власти региона и руководство «Норникеля» публично спорили относительно суммы поступлений от металлургической компании в краевой бюджет. Тогда металлурги обвинили губернатора Александра Усса в преуменьшении их вклада в региональную казну. Предметом спора стали налоговые отчисления за 2019 год: губернатор называл сумму в 60 миллиардов рублей, металлурги парировали суммой в 104 миллиарда.

По данным Forbes, в 2021 году компания Потанина вошла в топ-5 налогоплательщиков России по выплаченному налогу на прибыль — 162,8 миллиарда рублей. Напомним, этот вид налога зачисляется в региональный и федеральный бюджеты в пропорции 17% к 3% в пользу регионов. Помимо Красноярского края, «Норильский никель» ведёт производственную деятельность в Забайкальском крае и Мурманской области.

Автор: Макс Веселов © Babr24.com ЭКОНОМИКА И БИЗНЕС, КРАСНОЯРСК, РОССИЯ 👁 20851  
21.12.2022, 14:45 📄 412

URL: <https://babr24.com/?IDE=239113> Bytes: 5665 / 5131 Версия для печати Скачать PDF

👍 [Порекомендовать текст](#)

Поделиться в соцсетях:

**ДРУГИЕ СТАТЬИ В СЮЖЕТЕ:** ["НОРНИКЕЛЬ"](#)

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- Телеграм
- Джем
- ВКонтакте
- Вайбер
- Одноклассники

Связаться с редакцией Бабра в Красноярском крае и Хакасии:  
[krasyar.babr@gmail.com](mailto:krasyar.babr@gmail.com)



Автор текста: **Макс Веселов**,  
политический обозреватель.

На сайте опубликовано **1440**  
текстов этого автора.

#### НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

---

Телеграм: @babr24\_link\_bot  
Эл.почта: newsbabr@gmail.com

#### ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

---

эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

#### КОНТАКТЫ

---

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь  
Телеграм: @bur24\_link\_bot  
эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова  
Телеграм: @irk24\_link\_bot  
эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская  
Телеграм: @kras24\_link\_bot  
эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская  
Телеграм: @nsk24\_link\_bot  
эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин  
Телеграм: @tomsk24\_link\_bot  
эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

[Прислать свою новость](#)

#### ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

---

Рекламная группа "Экватор"  
Телеграм: @babrobot\_bot  
эл.почта: equatoria@gmail.com

#### СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

---

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)